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Жар ко ЂУ РО ВИЋ*

ЛИ ТЕ РА ТУ РА НОБ-А КАО ОТ ПОР ЗЛУ

Ли те ра ту ра ко ри сти нај ра зли чи ти је жан ро ве, ис ка зу ју ћи сво је свје
то ве. Има и вре мен ске ре ла ци је у ко је их је си ту и ра ла. Ре као бих као вр
сту бли жег ка рак те ро ло шког од ре ђе ња. Умјет нич ко је нај ва жни је. У то
ме маг нет ном по љу ма ни фе сту ју се и дру ге атри бу ци је, као што су мо
рал ност, сло бо до у мље и дру ге.

Ли те ра ту ра о ко јој да нас го во ри мо до би ла је и сво је име но ва ње: ли
те ра ту ра НОБа. Ако је по сма тра мо из са да шње по зи ци је, по зи ци је дис
тан це, мо ра мо се за пи та ти да ли је и ко ли ко је из др жа ла тест вре ме на. Ја 
бих ре као да су мно га дје ла из то га пе ри о да, а по себ но она ко ја су ка сни
је на ста ла на ту те му, из др жа ла број не кри тич ке про вје ре. Без дво у мље
ња ћу ка за ти да се ли те ра ту ра са на зна че ном од ред ни цом до мо гла ви со
ког сте пе на во ка ци је и по ста ла не за о би ла зно на сље ђе. Не са мо у ли те ра
ту ри ро до љу би вих ви зи ја не го и ши ре.

Ов дје мо рам ис та ћи да овој ли те ра ту ри прет хо ди не ка вр ста ка ље ња 
у ме ђу рат ном пе ри о ду у ко ме су, у до број мје ри, пре о вла да ва ли то но ви 
тзв. со ци јал не те ма ти ке, гдје су утка не и сло бо дар ске ви зи је и бор ба за 
пра вед ни је дру штво и слич но. Ско ро све сре ди не у на шој зе мљи би ле су 
об у хва ће не ње го ва њем ли те ра ту ре то га жан ра. По то ме би се ре кло да је 
са др жа ва ла дух ин те гра тив но сти, што је би ло и при род но, с об зи ром на 
по ја ву фа ши зма чи је су при јет ње на го вје шта ва ле агре си ју и зло.

Ово је при ли ка да о све му то ме ка же мо ду жну ри јеч. Вре мен ска дис
тан ца до дат ни је мо тив за бо љу и све о бу хват ни ју про вје ру до се га на ве
де не ли те ра ту ре. Су же на те ма ти ка ни је би ла за пре ка у тра же њу ду бљих 
сло је ва жи вот них де ша ва ња. Из про стог раз ло га што дра ма са ма по се
би усло вља ва на ста ја ње та квих на ра циј ских мар ка ци ја. Сло бо дар ство је 
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од у ви јек при влач но као те ма, али се у тој сфе ри пи сац те же одр жа ва не
го гдје дру го. По сто ји стал на бо ја зан од упли ва па те ти ке. Да би се она 
пре вла да ла, ну жно је по себ но уми је ће у ру ко ва њу том те ма ти ком. Ви зиј
ска ком по нен та на ди ла зи оп ште и већ ис тро ше не об ли ке ис ка за, без об
зи ра на то да ли је ри јеч о про зи или по е зи ји. О Ко ва чи ће вој по е ми „Ја
ма” Ели јар је из ре као не су здр жа ну по хва лу ње ној мо но ло шкој ду би ни и 
лир ској вер сич но сти.

Узе ће мо у трет ман на овом ску пу ви ше дје ла и ви ше ауто ра, да ка
ко по вла сти том из бо ру кри ти ча ра. Сва ко естет ско ми шље ње до бро је 
до шло. По ми ња ће се и цр ноби је ла тех ни ка, иде о ло шки на бој и дру ге 
спи са тељ ске скло но сти. Мо жда ће не ко за кљу чи ти да би ће ра та из и ску
је друк чи је за хва те. И то спа да у до мен кри ти чар ског по сла. Па ипак, ре
ћи ћу да је код Ла ли ћа рас по ред цр ноби је лог сли ка ња ду бо ко мо ти ви
сан. Код ње га и пар ти зан ски бо рац зна би ти од сли кан у там ном то на ли
те ту. Пи сац у пр ви план ис ти че сли ку ка рак те ра, а тек по сли је дру ге до
год бе не има нент ност, укљу чу ју ћи ту и иде о ло шку ком по нен ту, због ко је 
овај пи сац без раз ло жно тр пи при го во ре.

Мно га зна чај на дје ла ве за на за НОБ на ста ла су у ра ту и по сли је ње га. 
Ко ва чи ће ва „Ја ма” за че ла се при је пје сни ко вог по ла ска у пар ти за не кра
јем 1942. го ди не (гро зио се сце на зло чи на ко је су уста ше чи ни ле над Ср
би ма), да би до би ла ко нач ни об лик у Би ха ћу и на не ким дру гим ло ка ци
ја ма на осло бо ђе ној те ри то ри ји. У ра ту су на ста ле и дви је сјај не Ку ле но
ви ће ве по е ме „Сто јан ка мај ка Кне жо пољ ка” и „Ше ва”. Ви ше Ћо пи ће вих 
пје са ма та ко ђе је на ста ло у ра ту, као ре ци мо „Гроб у жи ту”, „Пје сма мр
твих про ле те ра” и дру ге.

Не ко мо же ре ћи да пје сма у ра ту о ра ту има упро шћен са др жај и осје
ћај оп штег стру ја ња. Ме ђу тим, ни је та ко. За ви си од то га ка кво је пред
о сје ћа ње по ни је ло пје сму и пре то чи ло је у фор му пре чи шће ног лир ског 
из ра за. Ни је ли „Ја ма” је дан од обра за ца та ко тво ре не фор ме и по сто ја
них до жи вљај них ко до ва? И Ба ње ви ће ва по е ма „Су тје ска” по сје ду је уоч
љи ве свје то ве ду би не, на ро чи то у оним сег мен ти ма гдје се екс по ни ра 
цр та тра ги ке и уде са.

По ме ну ли смо ври је ме као број кре та ња и у скло пу то га име но ва ли 
дис тан цу као об лик ства ра лач ке са бир но сти. Она мо же би ти ве ћа или 
ма ња. И са но вим им пул си ма ре е ми то ва ња рат ног при зо ра. И зре ли
јом кре а тив ном ви зу ром од пре ђа шње. Ту пре вас ход но ми слим на Ла
ли ће ва и Ћо пи ће ва дје ла, у ко ји ма ко ег зи сти ра ју, у пу ном кре а тив ном 
за ма ху, ре ал но и ма ште но. Дис тан ца ко ја се утки ва у би ће са сло је ви том 
ма три цом, њи хо вим дје ли ма да је моћ бо га тог раз гра ња ва ња, нај ви ше у 
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сфе ри про вје ре мо рал них људ ских на че ла. Трп ња је по ста ла не ма ли за
ма јац у њи хо вој ства ра лач кој ре цеп ци ји. Нај ви ше код бо је ња ли ко ва не
су здр жа не на ра ви (Та ди ја Че мер кић, Ни ко ле ти на Бур саћ). Не дје лу ју ли 
ови ли ко ви раз у зда но и ни хи ли стич ки? У ра ту ко ји је ус по ста вио од ре
ђе не нор ме по на ша ња (ди сци пли на, иде о ло шка усмје ре ност), по ја вљу
је се и не што што стр чи. То не тре ба схва ти ти као опо нент ност по кре
ту, већ као ви шак енер ги је ко ја у се бе са др жи хра бре ну, по не кад и спр да
лач ку цр ту. Она олак ша ва те рет рат не дра ме, по став ши у не ку ру ку те
ра пиј ски фе но мен.

Сло жи ће мо се са ми шљу да је по ли тич ки пла кат у ра ту до ми ни рао. 
По стао је не ка вр ста мо бил ног иди о ма. То је тач но, али је тач но да се 
у пре да си ма из ме ђу дви је бит ке ја вља ла те жња и за дру гим об ли ци ма 
пре до че ња сцен ског или не ког ње му слич ног. Ку ле но вић је пред ве ли
ким ску пи на ма бо ра ца и на ро да чи тао „Сто јан ку мај ку Кне жо пољ ку” 
бу де ћи код при сут них нај ду бља ро до љу би ва осје ћа ња.

На ве ће ли те рар не по ду хва те ни је се ми сли ло, из про стог раз ло га 
што за то ни је би ло усло ва. Вје ра у по во љан ис ход ра та, на ро чи то на из
ма ку ра та и доц ни је, пи сце ће мо ти ви са ти за ства ра ње ве ћих књи жев
них цје ли на: ро ма на и збир ки при по вје да ка. На то је тре ба ло че ка ти. 
Плод ни је из о стао.

Већ ви ше де це ни ја као пје сниккри ти чар пра тим књи жев ну сце ну и 
у том скло пу и ли те ра ту ру са те ма ти ком НОБа. Ни је сам је ди ни са тим 
двој ством, увје рен да се кроз кон текст вла сти те ства ра лач ке про бле ма
ти ке мо гу ме ри тор но ту ма чи ти дје ла дру гих пи са ца, ра чу на ју ћи да та 
на ви ка ни је пред о дре ђе на са мо они ма ко ји ма је кри ти ка је ди на ства ра
лач ка пре о ку па ци ја. Ства ра о ци мо је фе ле, па и они ко ји се ба ве про зом 
(Ми ло сав Мир ко вић, Вук Кр ње вић, Сло бо дан Ра ке тић, Сте ван Тон тић, 
Ми ро Вук са но вић), са пу но кри тич ког нер ва иден ти фи ку ју нај сло же ни
је сло је ве ства ра о че вог сви је та. Ње го ве не до у ми це би ћа и њи хо ву бо га
ту ар ти ку ла циј ску ду би ну. И ли те ра ту ра НОБа са др жи, бар у при мје ру 
пи са ца са освје до че ном ре пу та ци јом, та кву ква ли фи ка ци ју.

Сва ка ли те ра ту ра има свој час да се ис ка же и по твр ди сво ју ври јед
ност и струк ту рал не ра зно ли ко сти. С об зи ром на вре мен ску огра ни че
ност, не ће би ти при ли ке за ши ре кри тич ко ту ма че ње. По ред већ апо
стро фи ра них пи са ца, име ном по ми њем и дру ге ко ји су оста ви ли ви дан 
траг у ли те ра ту ре и НОБа: Да ви чо, Зо го вић, Мла де но вић, Јо ван По по
вић, Мин де ро вић, Ко стић, Ве шо вић, Сте ван Бу ла јић, Се ли мо вић, Љу
би ша Јо цић, Адван Хо зић, Дер виш Су шић, Чер кез, Вра ње ше вић, Ка ште
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лан, На зор, Фра ни че вић, Штам бук, Коц бек, Ја вор шек, По трч, Ра цин, Ја
нев ски, Ђо но вић, Жар ко Ђу ро вић и дру ги.

Ка ко су го ди не ра та го ди не ве ли ког гр ча, дра му то га гр ча умно жа ва
ло је са мо ври је ме. Ту жно и муч но. Акор ди та квог осје ћа ња пра те дра му 
по је ди на ца и ску пи не. У рат ној ли те ра ту ри по да так слу жи за за сни ва
ње дра ме, али до бар пи сац и бје жи од то га, да ју ћи сво јој при чи и при ча
њу има ги на циј ски уплив. Он је пре су дан код тво ре ња сва ке умјет ни не. 
Уоста лом, ли те ра ту ром се ни шта не до ка зу је већ по ка зу је.

Ако се др жи мо ста но ви шта да је све ври јед но тра ју ће, он да ће мо ода
бра ни дио ли те ра ту ре НОБ под ве сти под тај име ни тељ. Ово је при ли ка 
да је из ло жи мо но вој кри тич кој про вје ри. Из ви ше угло ва чи та ња и до
чи та ва ња. Не ће мо ис пу сти ти из ви да ни ње не јед но стра но сти, гдје их 
има. Иде о ло шким дис кур сом не мо гу се за шти ти ти. Дје ло се за шти ћу је 
естет ским ква ли те том. Нео п ход на су и пре вред но ва ња, ако је не ко дје
ло не за слу же но сте кло афир ма ци ју. И обрат но, ако је ми мо и ђе но да се 
про суд ба ис пра ви. Ми слим да смо ме ри тор ни за та ко не што. Ис ти чем 
да ли те ра ту ра сло бо дар ске оп ти ке, бар кад је овај про стор у пи та њу, има 
тра ди циј ски фе но мен. Ње гош га је ду бо ко угра ви рао у на шу сви јест и 
ме мо ри ју. Ту оп ста је као на су шност, јер: без му ке се пје сма не ис по ја.

Оче ку јем да ће мо ли те ра ту ру ове вр сте са гле да ти из ви ше рав ни – 
фе но ме но ло шке, струк ту рал не и дру гих, свје сни то ли ко пу та по твр ђе
ног пра ви ла да от кри ва ју ћи сви јет и пи сца у ње му, ми от кри ва мо се бе у 
то ме сви је ту. Ту не тре ба да бу де ни шта спор но. Чак ни кад се ра ди о от
кри ва њу по ла ри зо ва них су бје ка та. Кроз су бјект ну ми сао се нај пот пу ни
је от кри ва сви јет. Ње го ва ду бин ска про јек ци ја.

Пи сац ври је ме са гле да ва као зби ва ју ћи фак тор. Пу тем ње га би ра сво
је тра ја ње. Ка ко је сло бо да ма тич на ће ли ја ег зи стен ци је, с раз ло гом до
би ја у ли те ра ту ри оп се сив но об лич је. Не без ди лем ске цр те.

Као у јед ној Миљ ко ви ће вој пје сми: Да ли ће сло бо да уме ти да пе ва ко 
што су су жњи пе ва ли о њој. Сло бо да је су че ље на са смр ћу као са сво јим 
двој ни ком. У име фу ту ра ра ди ко јег се жр тва при но си.

По ме ну ли смо су бјект но у дје лу, с раз ло гом. Њи ме се оно за пра во 
кон сти ту и ше. Од да ра пи сца, од ње го ве раз ви је не ин ту и ци је за ви си 
ври јед ност об ли ко ва ног дје ла. Ври јед на дје ла из НОБа ври је ме је из дво
ји ло. Да ло им пе чат трај но сти.

Иако нам се мо же учи ни ти да у Ла ли ће вој три ло ги ји, Злом про ље ћу, 
Ле леј ској го ри и Хај ци, не ма утје ши тељ ског сви је та, јер је све у зна ку жр
тве и од ри ца ња, има га. Има га у на ди да је зло ипак про ла зно и да је на
ста ло да би се над ра сло. Ла лић се не од ри че ни ми стич не пар ти ци па ци
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је кад осли ка ва ту роб ни рат ни ми сан сцен – су срет са ђа во лом. Ње га су 
та квог ка кав је, црн и стра ви чан, ство ри ле жи вот не узроч но сти. Ко ро
зи ју ра та те шко је од стра ни ти из сви је сти љу ди. Па кле но ври је ме ужад 
тра ги ке за те жу. Дуж ле леј ског про сто ра ко ји је наш сваг да њи про стор.

Ка да го во ри мо о пи сцу, нај већ ма се окре ће мо те ма ти ци и ме то ду ко
јим се она мо де лу је и бру си. Оно што пи сац оп ти ку је, до би ја ујед но и 
раз мјер ник дру штве но сти. Да кле, је дан ду бљи мо ти ва ци о ни аспект, чи
ја се сми сље на жи шка за чи ње у по је дин цу, а не у мит но се ра за сти ре у 
ши ре ег зи стент не свје то ве. Ако је у на ра ци ји уоч љи ва иде о ло шка ви зу
ра, она се „раз бла жа ва ла” пред ме ди јем умјет нич ког тво ре ња. Суд би на 
је суд би на. Она ви зи ра ја ке на гла ске.

Ка ко друк чи је схва ти ти сло бо дар је и ли те ра ту ру, сем као ви ше стру
ку ну жност? У пр вом ре ду људ ску за ко ју се чо вјек свје сно ве же. У том 
сми слу тре ба зна ти ко ли ко оно ко о пе ри ра с на ма, а ко ли ко ми са њи ме. 
Ту мо ра по сто ја ти прин цип уза јам но сти. Зар сла вуј не спа да у из ван ред
не про па ган ди сте по ја? Жен ка му се ода зи ва са мо ако ју је ви бра ту ром 
гла са осво јио.

Да не бу дем кри во схва ћен, има не ма ле по ду дар но сти уста нич ког 
вре ме на и ње го ве ли те ра ту ре са на ве де ним пти чи јим па ром. Све што је 
под овим не бом, те жи да бу де у па ру. Ри је ка са то ком, сло бо да са жи во
том. Сло бо дар ство и ли те ра ту ру не из у зи ма мо из та квог ода би ра.

Ли те ра ту ра НОБа не би смје ла да из ми че па жњи цје ло ви ти јег ту ма
че ња. Од ба цу јем сва ку те зу да је ства ра о цу да то да бу де не у тра лан у вре
ме ну a priori. Да бу де са кри вен у са мо ћу и да ода тле при зи ва кре а тив ну 
га му. Са мо ћа је пло до твор на ако је уну тра шњом ки не ти ком под у пр та. 
Ту ми слим на ки не ти ку иде је ко јом је пи сац за о ку пљен и ко ја др жи на 
оку пу ра зно ли ке спо зна је. Ме ђу њи ма и сло бо дар ство, ко је је, из ис ку
ства зна мо, има ло у на шим сре ди на ма свој ство ма тич ног то ка. Нај ви ше 
у тре ну ци ма рат них ис ку ше ња.

Усу ђу јем се ре ћи да ли те ра ту ра НОБа ни је до вољ но са гле да на из 
лин гви стич ког угла, иако по сто ји мно штво раз ло га за то. Не са мо оних 
фор мал не при ро де, гдје се ис тра жу ју гла сов не и дру ге про пор ци је, не
го и оних ко ји у је зи ку тра же ду бље зна чењ ске по сту ла ци је. Но ам Чом
ски ту ма чи лин гви сти ку и као гра ну са знај не пси хо ло ги је. По ет ски ме
диј про сто ва пи за јед ном та квом по тре бом, јер стих ви ше не го дру ги 
ис ка зни об ли ци пру жа ши ро ку мо гућ ност за раз не укр шта је. И сми сле
не и звуч не. Ра зу ми јем ну жност ба вље ња од но са у ре че ни ци, али лин
гви сти ка не сми је да за по ста ви ни сво ју упу ће ност ка сми слу тек ста. Оба 
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ова фе но ме на мо ра ју би ти јед на ко об у хва ће на кад се ра ди и о овој вр
сти ли те ра ту ре.

Сло бо дан дух има пре о бра жа ва ју ће и ожи во тво ру ју ће свој ство у 
све му. По себ но у умјет но сти ко јој са ма ње на при ро да да је ла тент не спо
соб но сти да ви ди ства ри и иза за сто ра ре ал ног и уђе у сви јет мо гу ћег. А 
што се ти че са ме му ке жи во та, она по сто ји да би се чо вјек са њо ме рвао 
и по твр ђи вао сво је по сто ја ње и сна гу. Онај дје чак из Хе мин гве је вог ро
ма на Ста рац и мо ре, аван ту ру би ва ко ва ња на мо ру не пла ћа стра хом од 
ај ку ла, ко је стар цу и ње му оти ма ју улов. 

Он са ња но ве пло вид бе. Жи вот се по твр ђу је ис ку ше њи ма. Ни је ли 
ври је ме ра та је дан од та квих ин ди ка то ра? Оту да је ра зу мљи во што је ли
те ра ту ра уви јек на ње ним та ла си ма. Нај ви ше у ври је ме ра ср ђе ног мо ра.

Жар ко ДЈУ РО ВИЧ

СО ПРО ТИ ВЛЕ НИЕ ЗЛУ

Ре зю ме

В ста тье вы де ле ны основ ные осо бен но сти ли те ра ту ры НOБ, сре ди ко то рых главн
ное ме сто за ни ма ет лю бо въ к сво бо де. Хо тя ли те ра ту ра та ко го ро да на пи са на во вре
мя во й ны, как на при мер, „Яма” Ива на Го ра на Ко ва чи ча, и дру гие про из ве де ния, со
хра ня ет не пра хо дя щ ую цен но сть. Ря дом с ней сто ят мно гие про из ве де ния по сле во
ен ной ли те ра ту ры, с ва жны ми во про са ми, во гла ве с про из ве де ни я ми Ла ли ча и Да
ви чо, Чо пи ча и дру гих из вест ных пи са те лей. 
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